



从“新三样”到“未来产业”，我们如何向未来？



当人们还在为科幻片中充满未来感的“硬核”科技惊叹时，“未来”已悄然走来。

5日提请审议的政府工作报告提出，积极培育新兴产业和未来产业。制定未来产业发展规划，开辟量子技术、生命科学等新赛道，创建一批未来产业先导区。

相较于耳熟能详的“新三样”等战略性新兴产业，未来产业虽然听起来陌生，但作为新质生产力最活跃的先导力量，它是用“明天”的技术锻造“后天”的产业。

代表委员们对此有着广泛共识。

抚今追昔，过去的战略性新兴产业，也是当时的“未来产业”。

曾经，服装、家具、家电等“老三样”走俏海外；如今，代表高科技、高附加值、绿色经济的“新三样”产品出口超万亿元，增长近30%。曾经，我国传统燃油车产业探索“以市场换技术”；如今，我国新能源汽车产销量占全球比重超过60%。

自2010年国务院发布《关于加快培育和发展战略性新兴产业的决定》以来，十多年来，我国战略性新兴产业增加值占GDP比重从“十三五”初期的8%左右，提高到“十四五”中期超过13%。

以“新三样”为代表的战略性新兴产

业“弯道超车”，是因为把握住了当时的“未来”。发展未来产业，就是为继续竞逐“未来”。

何谓未来产业？

是类脑智能、量子信息、未来网络、深海空天开发等“酷炫”名词背后的“未来”。

也是科幻电影场景的“似曾相识”：人形机器人化身“打工人”，进得了工厂捡零件，也下得厨房烹饪“满汉全席”；瘫痪十多年的患者通过无线微创脑机接口实现意念控制手套外骨骼持握……

关键核心技术的变革推动产业变革。代表委员们认为，纵观历次工业革命历程，从“蒸汽时代”到“电气时代”，再到“信息时代”，只有紧抓科技机遇，才有机会引领产业发展。

当前，全球未来产业正在加速形成。

——追求“先”，各国你追我赶，积极孕育孵化代表新兴科技方向、引领产业升级发展的未来产业。

“前瞻布局未来产业是重塑国际竞争新优势的必答题，是发展新质生产力的重中之重。”全国人大代表、中国工程院院士潘复生说，超前谋划、布局未来产业能帮助我们下好先手棋，站在世界科技的前沿，引领未来发展。

——突出“新”，前沿科技有了创新突破，未来产业才会点燃发展引擎。

“原创性、颠覆性是未来产业最大的特点之一，布局未来技术，是布局未来产业的前提和基础。技术要探索一代、研发一代、生产一代、储备一代。”潘复生说。

如果未来产业是“金种子”，那基础研究和原始创新就是加速这些“金种子”萌发的关键。“智能化发展对半导体材料、器件等提出更高要求，我们正在对半导体热电制冷技术进一步开发验证，加快向前沿技术挺进。”全国人大代表、中国科学院金属研究所研究员孙东明说。

——主打“实”，推动科技成果转化落地、形成新产业，才能真正抢占未来产业新赛道。

“新松针对国家重大需求开展科技攻关，完成从科学研究、实验开发、推广应用的三级跳，拓展机器人应用的深度和广度。”全国人大代表、沈阳新松机器人自动化股份有限公司总裁张进说，下一步，将进一步探索人形机器人技术在应用场景等方面的构建。

未来并不遥远，我们奋力争先！
(新华社北京3月8日电)

最高法报告提出遏制高额彩礼引发共鸣



全国两会上，高额彩礼现象再次成为热点话题。

8日提请审议的最高法工作报告提出，依法遏制高额彩礼，让婚姻始于爱，让彩礼归于“礼”。

彩礼多寡，看似小事家事，却是影响社会风气的大事。

2019年，中央一号文件首提治理“天价彩礼”；今年初，最高法施行“彩礼新规”。国家下力气整治这一现象，彰显对高额彩礼等移风易俗重点领域问题说“不”的鲜明态度。

作之于细，累之成风。代表委员认为，党的十八大以来，从整治“舌尖上的浪费”到管住“车轮上的铺张”，以微小之变，赢得党风、政风为之一新。整治高额彩礼问题，也是把小事家事当成建设文明乡风的大事。

在一些地区，高额彩礼流行，名目不断翻新。有的已演变成“甜蜜的负担”，有的家庭陷入“因礼返贫”的窘境，有的以婚恋之名行诈骗之实。

代表委员说，在旧风俗影响下，高额彩礼之风不断蔓延，扭曲的“婚恋价值观”加剧婚姻焦虑，极易成为制约乡村精神文明建设的大问题。

今年的政府工作报告提出，建设宜居宜业和美乡村。全国人大代表、宁夏社会科学院社会学法学研究所所长李保平说，从治理高额彩礼等问题破题，促进乡村移风易俗，将有力推动和美乡村建设。

治理高额彩礼，不可能一蹴而就。要关注基层新变化，找寻新办法。全国两会上，一些代表委员提到，不少地区已经展开婚俗改革，逐步使彩礼回归于“礼”。

安徽省阜阳市兴起10001元彩礼（寓意万里挑一）、互相赠礼等新风俗；河北省河间市提倡“不比彩礼比幸福”，去年1000对登记新人“零彩礼”“低彩礼”占比达到88%；贵州省岑巩县把高额彩礼降下来，女方又多以“压箱钱”返还。

文明乡风、良好家风、淳朴民风焕发乡村文明新气象。

一些代表委员认为，高额彩礼之风不能简单归结于落后的传统。男女比例失调、农村养老焦虑、教育程度不足等问题的存在，一定程度影响着治理难度。

——发挥“自治”作用。抬头不见低头见的乡村熟人社会习惯于“讲人情、讲关系”，但用好这层关系也可以实现引导效果。

“推进移风易俗，红白理事会是个好抓

手。”安徽省阜阳市颍州区九龙镇五坑村党支部书记闫永志代表说，听说哪家要摆席了，发动村里“五老”“乡贤”送“理”上门，能解开很多家庭心里的疙瘩。

——善用“法治”方法。针对彩礼纠纷，多地法院已适用“彩礼新规”定分止争。

“司法审判提供有益经验。”河北省河间市兴村镇大庄村党支部书记石炳启代表建议，进一步发挥典型案例作用，采取进村普法、巡回法庭进乡村等措施，实现“办理一案、治理一片”的良好社会效果。

——做好“德治”文章。让礼回归本质，以德化解不良风气，乡风文明之花将盛开在广袤的农村大地上。

“治理高额彩礼歪风陋习，要拿出遏制‘舌尖上的浪费’的决心和态度。”贵州省岑巩县塔山村党支部书记郑培坤代表建议，厉行节俭之风，干部带头引导群众转观念、破陋习，发挥村规民约激励作用，助力移风易俗。

李保平代表说，遏制高额彩礼歪风，要大力推进移风易俗工作。实施乡村振兴，不仅看农民口袋里的票子有多少，也要看农民的精神风貌。

(新华社北京3月9日)